
 

 Heredity and Environment ة      ـئـيـبـة والـوراثـال

أن دراسة الوراثة والبيئة وعلاقتها ببعض وأرجحيه احدهما على الأخرى والدور الذي يلعبه كل منهما في خصائص 

يع ان ولكي نستط الوراثة .الدارس لعلم  الا يتجنبهالكائن الحي ومميزاته كانت ومازالت من المواضيع المهمة التي 

ض المفاهيم والاسس والوقائع التي تلقي الضوء على هذين نفهم هذه العلاقة يصبح لزاما علينا ان نتطرق الى بع

 العاملين المتلازمين .

 Self-Reproduction     يإعادة التكوين الذات

أن إعادة تكوين الذات يحدث في جميع الكائنات الحية أما بطريقة جنسية أو لا جنسية , فان جميع الكائنات الحية 

ونت الذي تك للأصلتتكون في الاساس من خلية واحدة تنمو على حساب ما يتوفر لها من غذاء لكي تكون مماثلة 

 مماثلةالغذاء بطريقة معينة أن يكون نسخة   Assimilatesمنه وعلى هذا الاساس فان كل كائن حي يقوم بتمثيل  

ر وان أي تبدل بيئي متعمد او غي إعادة تكوين الذات على حساب البيئةفه ولهذا  فان جوهر الوراثة هو بوية وإسلالأ

  . متعمد له عواقب وراثية فمثلا استخدام المضادات الحياتية و المبيدات انتجت سلالات مقاومة لتلك المواد

       Heredity and Variationالوراثة والتغاير 

 يطلق على الاختلاف الموجود في نفس العائلة و لنفس الصفة و يقسم الى نوعين : variationالتغاير 

الذي يسببه الاختلاف بالتركيب الوراثي بين الأبناء او الاختلاف  Genetical variation التغاير الوراثي  1-

 الافراد .الوراثي بين 

 سببه الاختلاف في العوامل البيئية .  Environmental variationالتغاير البيئي  2-

ليس هناك شخصان أو فردان حتى ولوكانا من نفس الجنس يوجد بينهما تشابه تام ويعود السبب في عدم التشابه الى 

ثل ماختلاف بيئة الكائنات الحية في الامكنة والاوقات المختلفة . ولهذا فان اي فردين يحملان نفس الطراز الوراثي 

المظهري عند تعرضهما الى بيئة مختلفة وهذا ما يسمى  سوف يكونان مختلفين في طرازهماالتوائم المتماثلة 

 .  environmental variationبالتغايرات البيئوية 

  Phenotype  &Genotypeالوراثي    و الطراز الطراز المظهري

أن استمرارية حياة الكائن الحي تقترن بتدخل عاملين يمثل أولهما العامل الوراثي بينما يمثل الثاني العامل البيئي 

حيث يحدد هذا التداخل شكل الكائن الحي في لحظة زمنية كما يحدد ما سيكون هذا الكائن في المستقبل ولتسهيل هذا 

والطراز  Genotypeمصطلحي الطراز الوراثي  1911سنة  Johannsenالمفهوم اقترح العالم الدنماركي 

 . Phenotypeالظاهري 

 يةـبيقـلوم التطـلية العـك

 قسم التحليلات المرضية

 وراثة عامة / نظري

 المرحلة الثانية



و يمثل فهيمكن تعريفة بمجموع  المكونات الوراثية التي يستلمها النسل عن أسلافه  Genotype الطراز الوراثي 

 اطلق عليها اسم المعلومات الوراثية التي تورث ويتكون من وحدات اطلق عليها مندل )العوامل الوراثية( ومن ثم

 )الجينات( .

صفة معينة ناتجة عن نمط جيني معين في بيئة خاصة او مجموع الصفات المنظورة  Phenotype الطراز الظاهري

والحجم   formوالشكل  colourكاللون  (مظهر الكائن الحي او مجموع خصائصه ومميزاتهالواضحة للعيان )

size والسلوكbehaviour   والتركيب الكيمياوي والتشريحي. 

حياة الفرد  فقد يتبدل اثناء ز المظهرياطرالتركيب الوراثي لا يتغير اثناء الحياة الا اذا حصلت طفرة اما بالنسبة لل

 متأثرا بالبيئة والعمر .

نا ان ندرس د، فأذا اران تنتج صفات وكذلك البيئة بدون خط وراثي لا تنتج أي صفة  نالجينات بدون بيئة لا يمك

علم الوراثة نستخدم افراد ذات طراز وراثي معين ويتم السيطرة على العوامل البيئية لكي يهمل تأثير البيئة و لا 

 يحدث تداخل بين الوراثة والبيئة لأن الطراز الظاهري يساوي مجموع الطراز الوراثي و البيئة .

Phenotype = Genotype + Environment 

كتشف حين يتعرض إلى مختلف العوامل البيئية التي يز الوراثي اطرازاً وراثياً لكن هذا الطر فالكائن الحي يرث

 .تؤدي إلى أي شكل من إشكال التحوير 

)وراثية(  تستمر في انتقالها خلال الأجيال  جينية بأنماطة محكومة بالأساس ييمكن القول أن الأنماط الظاهر هوعلي

التشابه والاختلاف بين أفراد النوع الواحد وهي ثابتة نسبياً خلال حياة الفرد وهناك  مدى نالمتعاقبة وهي المسئولة ع

 . محور لعام الأخيرالبيئي باعتبار  و تداخل بين العامل الوراثي

ختلفة من النواحي فإنها تنتج أفراد ممختلفة ة من الناحية الوراثية في بيئات نباتات متماثل زرعنالو  سبيل المثال ىفعل 

ان نباتات مختلفة من الناحية الوراثية في بيئة متماثلة  ف ناكموعد التزهير وكمية الإنتاج وبالمقابل لو زرع المظهرية

 . طرازها المظهري سوف يختلف باختلاف طرازها الوراثي

 التداخل بين الوراثة و البيئة

سلالة نقية  منقد يكون له عدة أنماط ظاهرية في البيئات المختلفة فلو اخذنا بيوض من ذبابة الفاكهة  وراثيالنمط ال

كلها من نمط جيني واحد و تربيتها على وسط غذائي واحد و لكن بدرجات حرارة مختلفة وبعدها ملاحظة لون 

لون العيون بدرجات الحرارة فلم يتغير اللون بتغيير درجة الحرارة فالنمط الظاهري  رلا يتأثالعيون المركبة حيث 

بقي نفسة هذا يدل على عدم وجود تداخل بين الوراثة والبيئة بالنسبة لهذه الصفة و لكن في نفس التجربة لو قمنا 

حجام العين و ظهور أنماط بحساب عدد الوحدات التألقية للعين المركبة للحشرة سوف نلاحظ وجود اختلاف في ا



هذا يدل على وجود تداخل بين الوراثة و البيئة لصفة حجم العين المركبة و عادتا يكون التداخل ظاهرية مختلفة 

 صغيرا او معدوم في الصفات النوعية وكبيرا في الصفات الكمية .

 مقياس فيها يكون وصفي مثل لونلا تقاس بالمقاييس المعروفة )الطول و الوزن و العدد( فالالصفات النوعية : 

 الازهار لون عيون ذبابة الفاكهة .

 . تقاس بوحدات الطول والوزن والعدد مثل عدد الوحدات التألقية للعين المركبة في ذبابة الفاكهةالصفات الكمية : 

ذه معينة وهأجريت عدة دراسات لمعرفة الأهمية النسبية للوراثة والبيئة على الاختلافات بين الافراد لصفة 

 الدراسات تتضمن ثلاث طرق :

تعريض افراد ذات طراز وراثي واحد لعوامل بيئية مختلفة ثم دراسة تأثير تلك العوامل البيئية على صفات  1-

 الافراد .

مثال على ذلك دراسة تأثير درجة الحرارة على حجم العين المركبة في ذبابة الفاكهة من الطراز البري )النقي( حيث 

الموجودة في العين المركبة في هذه الحالة تستخدم ذبابات  Facetsالوحدات التألقية يقاس حجم العين المركبة بعدد 

تعرض يرقات هذه الذبابات الى درجات حرارية مختلفة  Inbreed lineذات نمط جيني واحد أي من سلالة نقية 

 بعدها يتم قياس حجم العين لكل مجموعة من خلال حساب عدد الوحدات التألقية و تسجيل النتائج .

 عدد الوحدات التألقية ˚Cدرجة الحرارة   ت

1 15 1000 

2 20 900 

3 25 800 

4 30 700 

 

القول ان درجة الحرارة تؤثر على حجم العين المركبة في ذبابة الفاكهة أي يوجد من خلال النتائج المسجلة نستطيع 

 تداخل بين الطراز الوراثي و درجة الحرارة )التغير البيئي( .

 في الانسان يستفاد من التوائم التي تحدث بصورة طبيعية وتكون على نوعين :

-A  : نفس التركيب الوراثي أي متشابهة وراثيا لأنها ناتجة من تكون متشابهة مئة بالمئة فهي تحمل توائم متماثلة

 انقسام نفس البيضة المخصبة .

-B  : تحمل تراكيب وراثية مختلفة أي مختلفة وراثيا فهي ناتجة من بيضتان مخصبتان .توائم غير متماثلة 

تحمل نفس )عندما نريد ان ندرس صفة معينة مثلا صفة الذكاء هل تتأثر بالبيئة ام بالوراثة في حالة التوائم المتماثلة 

التركيب الوراثي( يمكن تربيتهم في مجتمعات مختلفة مثلا في مجتمع إنكليزي و الثاني في مجتمع صيني بعد فترة 

ة ف يكون سببه البيئة لأنها نفس التركيب الوراثي واذا كانت نسبسنة او اكثر نقيس صفة الذكاء فأي اختلاف سو 20

 الذكاء متساوية فهذا يدل على عدم تأثير البيئة على تلك الصفة .



اما في حالة التوائم غير المتماثلة )مختلفة وراثيا( عند نشأتهم بنفس العائلة )نفس البيئة( وقياس نسبة الذكاء فوجود 

ون سببه وراثي اما اذا كانت نسبة الذكاء متساوية هذا يدل على ان صفة الذكاء تتأثر أي اختلاف بالذكاء سوف يك

 بالبيئة .

 تعريض افراد ذات طرز وراثية مختلفة لنفس العوامل البيئية  2-

مثل تعريض عدة أصناف من الشعير لنفس الظروف البيئية وملاحظة النتائج فعند وجود اختلاف بينها سوف يكون 

 . سببه وراثي

 تعريض افراد ذات تراكيب وراثية مختلفة لعوامل بيئية مختلفة 3-

مثل تجربة عدة أصناف من الشعير في ظروف بيئية مختلفة في هذه الحالة يمكن معرفة او تقدير التغاير الوراثي 

 والتغاير البيئي .

  Penetrance & Expressivityالنفاذية والتعبيرية    

 Penetranceالنفاذية    1-

هي قابلية جين او نمط جيني لأظهار صفة مظهرية معينة في الأفراد التي تحمله تحت العوامل البيئية المختلفة ويعبر 

 عنها بالنسبة المئوية وقد تكون كاملة او غير كاملة .

 Expressivityالتعبيرية    2-

عندما تحت العوامل البيئية المختلفة فهي درجة او قوة تعبير النمط الجيني عن صفة معينة في الافراد التي تحمله 

 عبيرية غير ثابتة.فالتتظهر الصفة في جميع الافراد وبنفس المقياس فأن التعبيرية ثابتة ولكن عندما تختلف الدرجة 

لذبابة الفاكهة الذبابات التي تحمل الطراز  Vitigial wingsلتوضيح هذين المصطلحين نأخذ الاجنحة الاثرية 

كاملة  vتظهر الاجنحة الاثرية في مختلف العوامل البيئية كدرجة الحرارة وبذلك تكون النفاذية لجين  vvالوراثي 

Complete  و كذلك عند فحص الذبابات ذات الاجنحة الاثرية فأن الاجنحة تكون بحجم متساو لهذا فأن التعبيرية

الطراز الوراثي  فالذبابات ذات cuمن الجين المتنحي ثابتة ، اما الاجنحة الملتفة في ذبابة الفاكهة والناتجة  vللجين 

cu  25والنامية على درجة حرارة C˚  اجنحتها تكون ملتفة ولكن الذبابات النامية في درجة حرارةC˚19  فأن

  Incompleteالكثير من الذبابات تظهر عليها الاجنحة الطبيعية والبقية ملتفة و بذا تكون النفاذية غير كاملة 

Penetrance   للجينcu  و الاجنحة الملتفة تكون بدرجات مختلفة من الالتفاف ولذلك فالتعبيرية لهذا الجين تكون

 (.غير متجانسةغير ثابتة )

كانت الصفات المظهرية الناتجة عن طفرة وراثية موجودة في جميع  عندما الصفات التي درسها مندل بعض في

 Complete)و تدعى كاملة النفاذية  %100 هذا الجين تكون نفاذية هاعندالافراد الحاملين للجين الطافر 

Penetrance) رية في جميعوان الجين قد عبر عن نفسة بشكل ثابت )متجانس( أي يعطي نفس الصفة المظه 

الافراد اما اذا ظهرت الصفة المظهرية للجين الطافر في بعض الافراد ولم تظهر في البعض الاخر و كانت بنفس 

وقد عبر عن نفسه  (Incomplete  Penetrance)الدرجة او بنفس القوة عندها تكون نفاذية هذا الجين غبر كاملة 

 في جميع الافراد الحاملة للجين الطافر ولكن ين الطافر ظهرتبشكل ثابت ، في حالة لو ان الصفة المظهرية للج



و لكن غير ثابت )غير  (Complete  Penetrance)اوت او متباين عندها الجين يكون كامل النفاذية  بشكل متف

  متجانس( في التعبير عن نفسة .

 

 الشكل يوضح النفاذية والتعبيرية

    Phenocopies   النسخ المظهرية

ة عن طفر الناتجمظهري الطراز للمعينة والذي يكون مشابه بيئية  عن عوامل ناتجز المظهري الاالطرعبارة عن 

 .جينية

لقد وجد أن تأثير البيئة على نوعية الطراز المظهري  قد يؤدي إلى نتائج مرغوبة كما قد يؤدي إلى نتائج غير 

لمظهري إلى ز ااتغير في الطربحيث انها تؤدي الى  التأثيرمرغوبة وقد تكون العوامل البيئية من السعة والعمق في 

لالة ذات لون جسم بني و سلالة طافرة ذات لون اصفر مثلا ذبابة الفاكهة يوجد سشكل متسبب عن  طفرة جينية 

هة للسلالة مشابعند تربية يرقات من السلالة الأولى في وسط يحتوي نترات الفضة تظهر ذبابات ذات جسم اصفر 

الطافرة و لكن عند تنمية البيوض الناتجة من الإباء الصفراء بتأثير الفضة على وسط طبيعي يكون لون اجسام 

 لبالغة بني .الذبابات ا

 

 


